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Κατανυκτικός αίνος για την εορτή των 
Παμμεγίστων Ταξιαρχών, στους Παμμέγιστους 
Ταξιάρχες Πλάκας – Παναγία Γρηγορούσα
/ Γνώμες

Με ηθική λαμπρότητα, μεγαλοπρέπεια και χάρη εορτάστηκε το 
Σάββατο 8-11-25, η μνήμη των παμμεγίστων ταξιαρχών Μιχαήλ 
και Γαβριήλ, στον ιστορικό βυζαντινό ναό των Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών – Παναγίας Γρηγορούσας Πλάκας, που συνεορτάζει 
ακόμα και τον Άγιο Φανούριο.

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Πλήθος κόσμου συνέρρευσε από νωρίς στην δοξολογία, να προσκυνήσει τους 
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θαυματουργούς Ταξιάρχες, αλλά και να αντλήσει ηθική δύναμη, από την άχραντη 
θεία μορφή τους,που καταυγάζουν με την θεοσκεπή παρουσία τους το ήθος της 
Ορθοδοξίας μας στην αχανή λεωφόρο του χρόνου και έχουν πραγματοποιήσει 
πληθώρα θαυμάτων, θεραπεύοντας πάσχοντες, αδυνάτους, κατατρεγμένους και 
κάθε πιστό που με ευλάβεια και βαθιά πίστη, επικαλείται την χάρη τους. Ενώ 
προστατεύουν ακόμα με την θεία σκέπη τους τα ελληνικά πτερά, την Πολεμική 
Αεροπορία μας.

Κατά την χριστιανική παράδοση οι άγγελοι είναι δημιουργίες του Θεού, που 
μέλημά τους έχουν, να δοξάζουν τον ύψιστο, να μεταφέρουν τις θείες βουλές του 
και να εκτελούν τις εντολές του. Την παρουσία των αγγέλων μαρτυρά τόσο η Αγία 
Γραφή (Παλαιά και Καινή Διαθήκη), όσο και η χριστιανική παράδοση. Σε ότι αφορά 
τον χρόνο παρουσίας των αγγέλων, δεν υπάρχουν ακριβείς πληροφορίες στην Αγία 
Γραφή.

Ωστόσο οι μεγάλοι πατέρες της εκκλησίας μας, Γρηγόριος Νανζιανζηνός, Ιωάννης 
Δαμασκηνός κ.α. υιοθετούν την άποψη, ότι οι άγγελοι, υπήρχαν προτού πλαστεί ο 
κόσμος. Σχετικά με την φύση των αγγέλων, οι πατέρες της εκκλησίας μας 



δέχονται, ότι έχουν σώματα λεπτά, αιθέρια και άφθαρτα (Μέγας Αυγουστίνος, 
Γρηγόριος ο Θεολόγος, Ωριγένης, Τερτυλιανός), με την παράλληλη όμως ασώματη 
φύση τους, η οποία είναι αλώβητη και απρόσβλητη, από την φθορά και τον θάνατο, 
την οποία υφίσταται το ανθρώπινο σώμα. Το πλήθος των αγγέλων είναι άπειρο.

Στην Αγία Γραφή, αναφέρεται «μυριάδα αγγέλων» και «χιλιάδες χιλιάδων». 
Πάραυτα μόνον τέσσερις αναφέρονται ρητά με το όνομά τους, οι : Μιχαήλ, 
Γαβριήλ, Ραφαήλ και Ουριήλ. Κατά τον Άγιο Διονύσιο τον Αρεοαπαγίτη, οι άγγελοι 
διίσταται σε τρείς τάξεις και εννέα τάγματα, κατεταγμένα ιεραρχικά.

Σεραφείμ, Χερουβείμ, Θρόνοι /Κυριότητες, Εξουσίες, Δυνάμεις/Αρχές, Αρχάγγελοι, 
Άγγελοι.

Στους πανέμορφους Παμμέγιστους Ταξιάρχες – Παναγία Γρηγορούσα, στην 
ιστορική και γραφική Πλάκα λοιπόν, της δοξολογίας χοροστάτησε ο σεπτός 
Επίσκοπος Ρωγών κ. Φιλόθεος, συνεπικουρούμενος από τον προϊστάμενο του ναού 
πρωτοπρεσβύτερο Πατέρα κο Γεώργιο Πασπαλιάρη, αλλά και από άλλους ιερείς, 
που ευλαβικά προσήλθαν για να τιμήσουν την ιερά μνήμη των παμμεγίστων 
ταξιαρχών μας.



Με το πέρας της λειτουργίας ο ευλαβής Επίσκοπος Ρωγών κ. Φιλόθεος, αφού 
διεμήνυσε το ευγενές ηθικά μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερωνύμου, για τον εορταστικό χαρακτήρα της ημέρας, απηύθυνε σύντομο 
λόγο, για τον μείζονα λόγο που διαδραματίζουν στην χριστιανοσύνη, οι 
Παμμέγιστοι Ταξιάρχες μας Μιχαήλ και Γαβριήλ και μας κάλεσε να ενωτιστούμε το 
άχραντο ήθος τους, συγκινώντας το χριστεπώνυμο πλήθος με τον μελίρρυτο 
θεολογικά λόγο του. Στην αντιφώνησή του ο προϊστάμενος το ναού Πατέρας 
Γεώργιος Πασπαλιάρης, ευχαρίστησε τους πιστούς για την συγκινητική παρουσία 
τους, που καταμαρτυρά την ηθικά δυνατή σχέση τους με την ορθοδοξία και 
ευχήθηκε σε όλους οι Άγιοι Ταξιάρχες μας, να τους χαρίζουν υγεία, ηθική ευημερία 
και να λαμπρύνουν τη ζωή τους.

Χρόνια Πολλά, Αγαπημένοι μας Αθηναίες και Αθηναίοι. Οι Άγιοι Ταξιάρχες, να 
έχουν εσάς και τις ευλαβείς οικογένειές σας, υπο την θεία σκέπη τους, αλλά και να 
προστατεύουν με τα φτερά τους, την ελληνική πατρίδα και δη τον Πολεμική 
Αεροπορία μας, που αγρυπνά διαρκώς, απέναντι στην εξωτερική επιβουλή.



Παραθέτουμε το Απολυτίκιο των Παμμεγίστων Ταξιαρχών :

Τῶν οὐρανίωv στρατιῶν Ἀρχιστράτηγοι, δυσωποῦμεv ὑμᾶς ἡμεῖς οἱ ἀνάξιοι, ἵvα 
ταῖς ὑμῶv δεήσεσι, τειχίσητε ἡμᾶς, σκέπῃ τῶν πτερύγωv, τῆς ἀΰλου ὑμῶν δόξης, 
φρουροῦvτες ἡμᾶς προσπίπτοντας, ἐκτεvῶς καὶ βοῶντας· Ἐκ τῶν κινδύνων 
λυτρώσασθε ἡμᾶς, ὡς Ταξιάρχαι τῶν ἄνω Δυνάμεων.








